



உதயன்

விலை ரூபா 5-00

ராகமாலிகா என இயங்கி வந்த மது ஸ்தாபனம் கோபிகா ஆடை அகம் என பெயர் மாற்றப்பட்டுள்ளது 4, சிறப்பு அங்காடி, உட்புறம், யாழ்ப்பாணம்

சுடர் 10 திருவள்ளூர் ஆண்டு 20269 ஆனி 30 வெள்ளிக்கிழமை (14 - 07 - 1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 230

சங்கரத்தையில் கண்ணிவெடி! அதிகாரி, 5 படை யினர் உயிரிழப்பு!!

5 ராணுவத்தினர் காயம்; நேற்று மாலை சம்பவம்

கொழும்பு, ஜூலை 14 சங்கரத்தையில் நேற்று மாலை 5 மணி பளவில் நிலக் கண்ணி வெடிக்கு இராணுவத்தினரை ஏற்றிச் சென்ற வாகனம் ஒன்று இலக்கானது என்று பாதுகாப்பு அமைச்சின் நடவடிக்கை தலைமை அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது.

முதல் கட்ட ராணுவ நடவடிக்கை முடிவு அடுத்தது எந்நேரமும் ஆரம்பமாகும்!

சங்கரத்தையில் ஷெல்லுக்கு நேற்று இருவர் பலி!

சிலரைக் காணவில்லை யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 சங்கரத்தையில் பகுதியில் நேற்று இராணுவத்தினரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆரோ ஷெல் தாக்குதலில் இரு பெண் மக்கள் உயிரிழந்தனர்; மூவர் காயமடைந்தனர். நம்பலம் 12 மணிக்கு இடம்பெற்ற இச்சம்பவத்தில் புன்னாலைக்கட்டுவணைச் சேர்ந்த மாணிக்கம் சிவசூரி (வயது 19), சின்னத்துரை எண்ணலிங்கம் (வயது 31) ஆகிய இருவரும் உடல் சிதறி உயிரிழந்தனர். அதே இடத்தில் சேர்ந்த பசுபதி செல்வகுமார் (வயது 23), இராசதரை ராஜா (17), முத்து நவராசா (வயது 30) ஆகியோரே காயமடைந்தவர்களாவர். இவர்களுடன் கூடச் சென்ற சிலரை இச்சம்பவத்தில் பின்னர் இதுவரை காணவில்லை எனவும் - இவர்களை எவ்வாறானால் எனத் தெரியவரவில்லை எனவும் - இவர்களுடன் கூடச் சென்ற தப்பி வந்த சிலரால் தெரிவிக்கப்பட்டது. காயமடைந்தவர்கள் யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டனர்.

அகதி முகாம்களுக்கு நேற்று செஞ். அதிகாரி விஜயம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 தற்போதைய இராணுவ நடவடிக்கைகளினால் இடம் பெயர்ந்த மக்கள் தங்கியுள்ள அகதி முகாம்கள் எதிர்போக்கும் சிக்கல்களை குறித்து செஞ்சிறுவர்களுக்கும் சரிவதேசக்குழுவினர் யாழ். அலுவலக அதிகாரி ஜோர்ஜ் குனல் நேரிக் ஆராய்ந்தார். நேற்று அவர் நகரில் உள்ள பல முகாம்களுக்கு விஜயம் செய்து அங்குள்ள சுகாதார, உணவு நிலை குறித்து ஆராய்ந்தார். சுகாதாரச் சேவைகளை முறைப்படி முகாம்களில் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் எனும் நோயாளர் ஏற்றுவதை தடுக்க முடியும் என்று அவர் தெரிவித்தார். முகாம்களில் நினை குறித்து கொழும்பு அலுவலகத்துக்கு அவர் விவரிகளை அனுப்பியுள்ளார். [உ-3]

மக்கள் மீதான தாக்குதலை நிறுத்துக!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 தாக்குதல் நடத்தியதை உடல் நிறுத்த வேண்டும். நோயாளர் எத்தனை ஆயிரம் பேரவை மேற்கண்ட அவசர கோரிக்கையை அரசு (3 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ம.எண்ணெய்யுடன் "மாஹோ" நாளை வரும்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 மின்எண்ணெய், சவர்க்காரம் உட்பட பல அத்தியாவசியப் பொருள்கள் கூட "மாஹோ" என்பதற்கான பகுதி திறந்து கொடுக்கப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நேற்று மாலை இக்கப்பல் வடக்கு நோக்கி துறப்பட்டு வந்ததால் - பெரும்பாலும் அது நாளை பகுதி திறந்து கொடுக்கப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதேவேளை - கொழும்பில் தேங்காய் எண்ணெய், சவர்க்காரம் போன்ற பொருள்களை ஏற்றுக் கொள்வதற்கும் "மாஹோ" முடிவு செய்யும் ஒரே நிகழ்ச்சியில் கூடக்கு நோக்கி புறப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. [உ-5]

ஸ்ரீலங்கா அரசு தரப்பு அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14 முன்னேறிப் போய்தல்" நடவடிக்கையின் முதல் கட்டம் நேற்று முன்தினன்தான் முடிவுற்றதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது. எனினும் இதன் அடுத்த கட்டம் தொடர்ந்து இடம்பெறும் என்று ஸ்ரீலங்கா அரசுத் தரப்பு அறிவித்திருக்கிறது. குடாநாட்டில் சுமார் 78 படை யினர் கைப்பற்றினர் சதுரகிவோ மீநிர் கிஸ்திர என்னும் பிரதேசத்தை படை யினர் கைப்பற்றியுள்ளதாவும் - நேற்று மேற்கு அரசாங்கம் இடவரை அதிகாரி உட்பட 23 இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர்; 163 பேர் படுகாயமடைந்தனர். இரு நெருங்கிச் சேதமடைந்த பட்ட (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பலாலி படைத்தளத்தைச் சுற்றி அரைவட்ட வடிவ பாதுகாப்பு வலயம்

பாதுகாப்பு நிலைகளாக கொண்டுவரப்பட்ட அச்சு வேலி, வசானிகள், குறுப்புகள், தேக்கிப்பணை, அளவெட்டி, உருக்கி, சந்திரோடை, அராவித்துறை போன்றவை, சுகிரகணை, முளாய், காரைநகர் ஆகிய பகுதிகள் அடையும் என்றும் - இவ்வாறு கொழும்பில் இருந்து வெளிவரும் தமிழ் செய்தி ஒன்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அரைவட்டப் பாதுகாப்பு வலயத்தின் முக அரண் தெரிவிக்கப்பட்டது. [இ-1]

ஏவுகணைக்கு எட்டாத உயரத்தில் பறக்கும் ரஷ்ய விமானங்கள்

தற்போதைய நடவடிக்கைக்கு உதவுகின்றனவாம் ரஷ்யாவில் இருந்து சமீபத்தில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட அனைத்து - 32 படைத்தளத்தின் போக்குவரத்தின் விமானங்கள் ஏதாவதுவோ குடாநாட்டில் ராணுவ நடவடிக்கைக்கு பயன்படுத்தப்பட்டு உதவியாக இருந்து வருகின்றன என்று இராணுவ படைத்தளத்தின் சபர் மார்ஷல் ரஷ்யாவின் ரணசிகா தெரிவித்தார். ஒரு கோடி 30 லட்சம் டொலர் பெறுமதினை இந்த விமானங்கள் ஏதாவதுவோ குடாநாட்டில் ராணுவ நடவடிக்கைக்கு பயன்படுத்தப்பட்டு உதவியாக இருந்து வருகின்றன என்று இராணுவ படைத்தளத்தின் சபர் மார்ஷல் ரஷ்யாவின் ரணசிகா தெரிவித்தார். [இ-2]

படை நடவடிக்கை தொடர்ந்தால் உணவு, மருந்து பற்றாக்குறை வரும்

ஹெனிவாவில் செஞ். அதிகாரி எச்சரிக்கை ஆய்வுகூடம், ஜூலை 14 யாழ். குடாநாட்டில் தற்போது மேற்கொள்ளப்படும் இராணுவ நடவடிக்கை தொடர்ந்தால் மருந்து, உணவுப் பொருள்களுக்கு அங்கு பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் என்று செஞ்சிறுவர்களுக்கும் சரிவதேசக்குழுவினர் தெரிவித்தார். அலுவலக அதிகாரியான ஹெனிவாவில் செஞ்சிறுவர்களுக்கும் சரிவதேசக்குழுவினர் தெரிவித்தார். [உ-5]

யாழ். நிலைமையை விளக்க குருமார் கொழும்பு விரைவு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 யாழ்ப்பாணத்தில் மீதான இராணுவத் தாக்குதலை உடனடியாக நிறுத்த அரசாங்கத்தை தூண்டுமாறு - கொழும்பு அதிமேதறி ராணியார் மேதகுமாரிக்கல் போன்றவர்களை நேரில் கோரிக்கை விடுவதாக - அதோடு கூட மது குருமார் இலுவர் கொழும்பு சென்றார். இலுவர் இலக்கான நவாவி சென். பீற்றர் தேவாலய பங்குக்கு ஆவார். இலுவர் கூடுதலும் இப்போது கொழும்பில் தங்கியுள்ள யாழ். பகிசைலக்கிசை கிறிஸ்தவத் தலைநகரில் சிறிதளவு தளர்வு ஏற்பட்டது என்று தெரிவித்தார். இராணுவ நடவடிக்கையை நிறுத்த கோருவது தொடர்பான யாழ். பிரச்சை குழுவினரின் மனநிலை குறித்து இலக்கான நவாவி சென். பீற்றர் தேவாலய பங்குக்கு ஆவார். இலுவர் கூடுதலும் இப்போது கொழும்பில் தங்கியுள்ள யாழ். பகிசைலக்கிசை கிறிஸ்தவத் தலைநகரில் சிறிதளவு தளர்வு ஏற்பட்டது என்று தெரிவித்தார். [உ-10]

போராளி வீரச்சாவு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 "முன்னேறிப் போய்தல்" என்ற பெயரில் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ள ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தினர்களுக்கு எதிராக நடத்தப்படும் எடும எதிர்ப்பு தாக்குதல்களில் போது நேற்று முன்தினம் 3 ஆம் பெரியன்ட் வேந்தன் என அழைக்கப்படும் யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த சோதிவிக்ம சேனாதிபதி என்ற போராளி வீரச்சாவு அடைந்தார். [இ-4]

யுத்த ஆலோசனைச் சபை தினமும் கூடி ஆராய்கிறது

குடாநாட்டில் தற்போது மேற்கொள்ளப்படும் "பீண்டி போல்டு" இராணுவ நடவடிக்கை தொடர்பான நிலைமையை கொழும்பில் யுத்த ஆலோசனைச் சபை தினமும் கூடி ஆராய்ந்து வருகிறது. போர் முனை நிலைமையை உடனடி நடவடிக்கை அறிந்து ஆலோசனைகளை வழங்குவதற்காக கூட்டத் துறை குறித்து கிழமை முதல் யுத்த ஆலோசனைச் சபை கூடி வருகிறது என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. போரில் படைப்பகுதி ஆலோசனைகளை வழங்கி என்னுடைய இடது யுத்த ஆலோசனைச் சபையை அமைத்திருந்தார். [இ-6]

படையினரின் வான் தாக்குதல் தொடர்கிறது

விமானப்படை தளபதி கூறுகிறார் கொழும்பு, ஜூலை 14 தற்போதைய யுத்தத்தில் புலிகள் விமான எதிர்ப்பு ஆயுதங்களைப் பயன்படுத்திய போதிலும் படையினரின் ஆயுத நடவடிக்கைகளை தொடர்ந்து இடம் பெற்று வருகின்றன. விமானப் படைத் தளபதி சபர்மார்ஷல் ஹெனிவாவில் செஞ்சிறுவர்களுக்கும் சரிவதேசக்குழுவினர் தெரிவித்தார். [இ-7]

கைப்பற்றிய இடங்களை ராணுவம் விட்டுக் கொடாது

அதிகாரி ஒருவர் கூறுகிறார் கொழும்பு, ஜூலை 13 தற்போதைய ராணுவ நடவடிக்கை யூத்தி அடைந்த பின்னர், கைப்பற்றிய இடங்களில் இருந்து ராணுவம் வெளியேற்ற மாட்டாது. தொடர்ந்து அதே இடங்களில் வேலி கட்டி கொடுக்கப்படும். ராணுவ அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். இடங்களில் சண்டை தொடர்ந்து நடைபெறும் தாக்குதல்களை இடம் பெற்றுக் கொடுக்க மாட்டோம் என்று தெரிவித்தார். [இ-8]

ஞாயிறு, திங்கள் காயமுற்ற இருவர் நேற்று மரணம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 கூடந்த 9, 10 ஆம் தினங்களில் யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் இடம்பெற்ற இராணுவ நடவடிக்கைகளில் போதுபடு காயமடைந்து யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தவர்களில் மேலும் இருவர் நேற்று மரணமடைந்தனர். [உ-15]

